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ch-bZ-lh-lh-&102 % vFkZ”kkL= gsrq xf.krh; izfof/k;k¡ 
v/;kid tk¡p l=h; dk;Z 

 
fiz; Nk=] 
tSlk fd geus vkidks dk;ZØe nf'kZdk esa lwfpr fd;k gS] bXuw esa ewY;kadu nks Hkkxksa esa gksrk gS% i) l=h; dk;Z }kjk 
lrr ewY;kadu]  vkSj ii) l=kar ijh{kkA vafre ijh{kk ifj.kke esa] lHkh l=h; dk;ksZa ds fy, 30 izfr'kr vad 
fu/kkZfjr gS] tcfd l=kar ijh{kk ds fy, 70 izfr'kr vadA  

vkidks 6 ØsfMV ds ikB~;Øe ds fy, 3 v/;kid tk¡p l=h; dk;ZZ ¼Vh-,e-,-½ djus gksaxs] vkSj 4 ØsfMV ds 
ikB~;Øe ds fy, 2 l=h; dk;Z djus gksaxsA bl l=h; dk;Z dh iqfLrdk eas ch-bZ-lh-lh-&102 vFkZ”kkL= gsrq 
xf.krh; izfof/k;k¡ uked dksj ikB~;Øe dk l=h; dk;Z lfEefyr gS tks 6 ØsfMV dk ikB~;Øe gSA bl iqfLrdk esa 
3 l=h; dk;Z gSa ftuds dqy 100 vad gaS] rFkk ewY;kadu esa 30 izfr'kr osVst gSA 

l=h; dk;Z-I esa o.kZukRed Js.kh ds iz'u gSa vkidks bu iz'uksa ds mŸkj fuca/k ds leku] izLrkouk ,oa fu"d"kZ ds 
lkFk fy[kus gksaxsA budk iz;kstu fo"k; ls lacaf/kr vkidh le>@tkudkjh dks O;ofLFkr] laxr rFkk lqLi"V rjhds 
ls o.kZu djus dh ;ksX;rk dks tkapuk gSA 

l=h; dk;Z-II esa e/; Js.kh ds iz'u gSaA bu iz'uksa ds mRrj ds fy, vkidks loZizFke rdZ vkSj Li"Vhdj.k ds lanHkZ 
esa fo"k; dk fo'ys"k.k djuk gksxk] ftlds mijkUr iz'uksa ds mŸkj laf{kIr rjhds ls fy[kus gksaxsA ;s iz'u fo"k; ls 
lacaf/kr vo/kkj.kkvksa o izfØ;kvksa dks Li"V :i ls le>us dh {kerk dk ijh{k.k djus ds fy, gSaA  

l=h; dk;Z-III esa laf{kIr Js.kh ds iz'u gSaA ;g iz'u O;fDr;ksa] ys[ku] ?kVukvksa rFkk vo/kkj.kkvksa ,oa izfØ;kvksa dh 
Li"V le> ds ckjs esa izklafxd@lVhd tkudkjh dks la{ksi esa ;kn j[kus ds dkS'ky dks mŸke cukus ds fy, gSA  

l=h; dk;Z djus ls igys] dk;ZØe nf'kZdk esa fn;s x;s funsZ'kksa dks /;kuiwoZd i<+saA ;g vfuok;Z gS fd vki l=h; 
dk;Z ds lHkh iz'uksa ds mRrj vius 'kCnksa esa fy[ksaA vkidk mRrj fdlh fo'ks"k Js.kh ds fy, fu/kkZfjr 'kCn-lhek dh 
vuqekfur lhek ds Hkhrj gksuk pkfg,A ;kn jf[k;s fd bu l=h; iz'uksa ds mRrj fy[kus ls vkids ys[ku( dkS'ky esa 
lq/kkj gksxk( rFkk vki l=kar ijh{kk ds fy, rS;kj gks tk,axsA  

tSlk fd dk;ZØe nf'kZdk esa mYys[k fd;k x;k gS vki l=kar ijh{kk esa mifLFkr gksus ds ;ksX; gksus ds fy, lkjs 
l=h; dk;Z fu/kkZfjr le; lhek ds varxZr tek djus gksaxsaA  

tqykbZ 2024 l= ds fo|kFkhZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z 31 ekpZ  2025 ls igys rFkk tuojh 2025 ds l= ds 
fo|kFkhZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z 30 flracj  2025 ls igys vius v/;;u dsUnz ds lapkyd ds ikl tek djuk 
gksxkA  l=h; dk;ksaZ dh v/;;u dsUnz ls jlhn vo'; izkIr djsa] rFkk mls laHkky dj jf[k;sA l=h; dk;Z dh ,d 
QksVksdkWih Hkh vius ikl j[ksaA  

ewY;kadu ds i'pkr] v/;;u dsUnz l=h; dk;ksZa dks vkidks ykSVk nsxkA dì;k bl ij fo'ks"k /;ku nsaA ewY;kadu ds 
i'pkr] v/;;u dsUnz dks l=h; dk;Z ds vad fo|kFkhZ ewY;kadu izHkkx] bafnjk xk¡/kh jk"Vªh; eqDr fo'ofo|ky;] 
eSnku x<+h] ubZ fnYyh dks Hkstus gksrs gSaA  

ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z esa fn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u dk mÙkj 
fy[ksxsaA l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa%   
1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa /;ku ls 

if<+,+A izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egÙoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj fQj mUgsaa rkfdZd 
Øe esa O;ofLFkr dj yasA  

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k dhft,A mÙkj 
dh izzLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA   

   mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj yas fd %   
d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS(  
[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk  
x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA   

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds iz”uksaa ds mÙkj dh 
LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ-lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z gSA ;g vo”; lqfuf”pr dj 
yas fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

 
'kqHkdkeukvksa ds lkFk, 

vFkZ”kkL= ladk; 
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ch-bZ-lh-lh-&102 % vFkZ”kkL= gsrq xf.krh; izfof/k;ka 
f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

ikB~;Øe dksM% ch-bZ-lh-lh-&102 
l=h; dk;Z dksM % ,,l,lVh chbZlhlh-102@Vh-,e-,-@  2024 & 2025  

dqy vad % 100 

l=h; dk;Z *d* 

fuEu nh?kZ mÙkjh; iz”uksa dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa ¼izR;sd½ esa nhft,A izR;sd iz”u 20 vadksa dk 
gSA la[;k vk/kkfjr iz”uksa ij “kCn lhek ekU; ugha gSA                       2x 20=40    

1-  ,dkf/kdkjh ds le{k ek¡x oØ gS % Q = 60-P/2A ykxr oØ gS C=Q2A og mRiknu Kkr 
djsa ftl ij ,dkf/kdkjh vf/kdre ykHk vftZr djrk gSA ml mRiknu ij dher vkSj 
ykHk dk eku D;k gksxk\ vf/kdre ykHk mRiknu ij ek¡x dh yksp Hkh vkadfyr djsaA 

vFkok 

  ,dkf/kdkjh ds dqy vkxe ,oa dqy ykxr oØ bl izdkj gSa % 

R = -mQ2 + nQ     ( m,n > 0) 

C = aQ2 + bQ + c                 (a,b,c > 0) 

 Ekku ysa fd ljdkj bl QeZ ds mRiknu “kqYd yxkuk pkgrh gS vkSj bl lzksr ls viuk 
jktLo T vf/kdre djuk pkgrh gS ljdkj dks dj dh nj t ¼#i;s izfr bdkbZ mRiknu½ 
D;k fu/kkZfjr djuh pkfg,\ 

2-  ,d iw.kZ izfr;ksxh ckt+kj esa dk;Z dj jgh QeZ dk ykxr Qyu bl izdkj gS % C = 1/3q3 – 
5q2 + 30q +10 

;fn ckt+kj esa dher *6* gksus ij iwjk mRiknu fcd tkrk gks rks ykHk dks vf/kdre djus 
okyk mRiknu Lrj Kkr djsaA 

vFkok 

 ek¡x Qyu PD = 27 – Q2  rFkk vkiwfrZ Qyu Ps = 2Q + 3A iw.kZ izfr;ksfxrk dh ekU;rk ds 
varxZr Kkr djsa ¼i½ miHkksDrk dk vfrjsd] ¼ii½ mRiknd dk vfrjsdA 

l=h; dk;Z *[k* 

fuEu e/;e mÙkjh; iz”uksa dk mÙkj yxHkx 250 “kCnksa esa nhft,A izR;sd iz”u 10 vadksa dk gSaA 
“kCn lhek la[;kRed iz”uksa ij ekU; ugha gSA                  3x 10=30    

3- dqy ykxr oØ gS % TC = 9q2 + 2q + 8100 

d½ ‘q’ ds Qyu ds :i esa lhekar ykxr ¼MC½ vkSj vkSlr ykxr ¼AC½ Kkr djsaA 

[k½ n”kkZ, fd ;fn MC < AC, AC gzkl eku gksxh rFkk tc MC > AC rks AC 
òf)eku gksxhA 
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vFkok 

 ldy miHkksx Qyu C = 0.9Y + 100 ¼tgk¡ C ldy miHkksx vkSj Y ldy vk; gS½ 

d½ lhekar miHkksx izo`fÙk (MPC) rFkk vkSlr miHkksx izòfÙk (APC) dk vkadyu djsaA 

[k½ miHkksx dh vk; yksp dk vkadyu djsa vkSj n”kkZ,a fd ;g MPC/APC ds leku 
gSA 

4- eku ysa fd  1,3,5X  rFkk  2, 4,6Y   

 Kkr djsa % X U Y  rFkk X vkSj Y  dk dkÙkhZ; xq.kuQyA  

vFkok 

 ;fn A= { 1, 2, }, B= { 3, 4, 5 } rFkk C= { 3, 5, 6, 7, 8 }  rks n”kkZ, fd  

        (i)  A B= B A  

        (ii)   (A  B )  C= A (B   C ) 

5-  buds fy, lR; rkfydk dh jpuk djsa % 

 d½ BA   

 [k½ ‘A’  ds foykse dk fufgr vFkZ gS ‘B’ 

vFkok 

 buds chp ;qDyhMh; ¼Euclidean½ varj Kkr djsa % 

 (i)  (2, 3) rFkk (4, 1) 

 (ii)   (2, 3, 4) rFkk (4, 1, -5) 

l=h; dk;Z *x* 

fuEu y?kq mÙkjh; iz”uksa dk mÙkj yxHkx 100 “kCnksa esa nhft,A           5x 6=30    

6- ufrorZu fcanq D;k gksrk gS\ D;k f(x)  = x3  dk x = 0 ij ufrorZu gksxk\ 

7- bl Qyu dk lekdy Kkr djsa %  (y2-1) dx-2dy = 0 

8- bldh lhekvksa dk vkadyu djsa % 

.2  
)2(

22





XAs
XX

XX  

9- ,d oLrq dk ek¡x Qyu Q=140 – 5P gSA P = 15 #i;s ij ek¡x dh dher yksp D;k 
gksxh\ 

10- ;fn 7% C;kt nj ij fdlh tu jkf”k dks v/kZ-okf’kZd pØof/kZr fd;k tk, rks fdrus 
le; esa dqy /kujkf”k ewy/ku ls 4 xquk gks tk,xh\ 

 


